## 2024年9月30日星期-

# 上海市"绿水青山就是金山银山"实践创新基地遴选储备库(第一批)名单揭晓

# 静安区彭浦镇上榜

■记者 陈洁

近日,上海市"绿水青山就是金山 银山"实践创新基地遴选储备库(第一 批)名单揭晓,彭浦镇脱颖而出,成为 六个人选地区之一。

彭浦镇位于静安区"一轴三带"发 展战略中"北带西岸",总面积7.88平 方公里,既汇聚了世界级的人口密度 和经济强度,又集聚了城市空间宝贵 的土地、河流、绿地等生态资源。近年 来,彭浦镇以"两山""两城"理念引领 产业升级、城市更新和民生服务,走出 了一条生态优先、绿色发展的"彭浦之

#### 绿色引擎

#### 老工业区的华丽转身

上世纪八十年代,正值我国第二 产业迅猛发展,但彭浦镇勇于破旧立 新、前瞻布局,通过大规模搬迁工业企 业、大力培育发展服务业,逐步打造了 一批生态环境优美、空间需求灵活、充 满活力的市区级园区和商圈。

绿意盎然的大宁公园,不仅美化 了城市环境,更带动了周边区域的文 化创意、购物体验、休闲娱乐等多元化 产业的蓬勃发展。

市北高新园区通过四次产业升 级,成功转型为"云数智链"高地,吸引 了科勒、卡斯柯等全球知名企业入驻, 成为区域经济增长的新引擎。

#### "金山银山"反哺"绿水青山"

"环境好,则人才聚、事业兴"。彭 浦镇通过加大对环境的资金投入,塑 造人与自然和谐共生的生活场景。

黑臭水体徐家宅河经整治焕发新 生,2018年被评为上海市"最佳河道 整治成果",2020年获三星河道称号, 并被评为上海市"最美河道"。

彭越浦楔形绿地落成,建设面积 共24.40公顷,架起城市连接郊野生 态空间的桥梁,为野生动物提供栖息 地和迁徙通道。

大宁公园中的人工湖泊"北海", 面积达7万平方米,中心隔离出一座 湖心岛,实施科学的护鸟举措,吸引数 十种鸟类栖息,包括珍稀物种——白 鹭,成为鸟类的"市内桃源"。





市活力节点,为居民们提供日常慢跑、 散步等活动游线。

#### 民间卫士

#### 齐心合力守护河湖

治河护河,需要全社会齐抓共 管。彭浦镇构建了长效河道自查自治 体系,聘任民间河长,并组建了由党员 先锋与志愿者构成的"清清护河队"。 该队伍规模达300余人,分设20支小 队,每日沿河巡查,配合整治垃圾乱

堆、设施破坏、非法排污等行为,实现 小镇之河的全河段守护。

强化志愿者培训,通过专题讲座、 实操演练等形式,普及水生态知识及 法律法规,提升公众参与度。同时,利 用新媒体平台,广泛传播护河理念,提 升沿岸居民与企业环保意识。暑假夏 令营期间,志愿者和结对共建学校开 展"水静民安,清清护河"中队主题活 动,让孩子们在实践中树立保护水资 源的责任感,共筑水清岸绿的美好家

#### 全民参与

#### 共同建设低碳家园

彭浦镇积极开展"美丽街道""美 丽家园""低碳社区"建设,彭浦镇示范 社区永和二村入选2023年度低碳社 区创建名单。

创新实施"社区更新P+P+P模 式",将动态规划和自治共治相结合, 确保居民全程参与决策改造方案,提 升人民群众的满意度。

秉持"双碳""无废"理念,建设光伏 "太阳能车棚""近零碳活动室""海绵微 景观"等环保设施,构建绿色生态家园。

同时,倡导全民参与碳中和行动, 举办低碳出行活动,推广碳普惠。举 办碳汇林认养工作,居民可选择自愿 捐赠或认养一棵碳汇林树木,抵消个 人碳足迹。

只此青绿,久久为功。如今的彭 浦镇,正以更加开放的姿态和更加坚 定的步伐,向着宜居宜养宜学宜游宜 业的现代化新镇迈进。

#### 第21届江宁社区节举行

全民共享

生态红利惠及每个居民

安青年体育公园,设有标准足球场、篮

球场、羽毛球场等场地,满足白领和居

公园遍布镇域,兼顾各年龄段休闲健

海派特色的上海春天提供了静安范

本;连续5年承办中国田协认证的A1

级国际赛事"上海静安国际女子马拉

松比赛",获得"最美赛道"称号;聚焦

滨水空间整治,建成开放,打造河道两

岸连续贯通的城市亲水漫步空间和城

可进入、可休憩、可运动的"无界"

连续7年举办郁金香花博会,为

步实现生态资源全民共享。

民的运动需求。

身,促进全民健康。

# 首批"乐宁文化空间"阵地联盟亮相



#### 首批"乐宁文化空间" 阵地联盟揭晓

值得一提的是,为践行人民城 市重要理念,江宁路街道遴选出了 辖区内12个独具特色的文化空间, 形成首批"乐宁文化空间"阵地联 盟,并推出了"乐宁文化护照",首批 1500本护照发至群众,使生活、工 作、学习在江宁的人群有机会享受 护照带来的文化服务便利。



#### 商业活动 与社区文化共生共荣 据了解,今年是江宁社区品牌

9月27日晚,由江宁路街道党

工委、江宁路街道办事处主办,以

"潮起江宁,人人向美"为主题的第

21届江宁社区节在位于江宁路699

号的MOHO MALL开启。

■记者 张琦

"乐宁"IP发展的第十年,此前江宁 路街道启动了"乐宁"社区美好生活 图景创作大赛,共收到250余幅作 品,其中"年度十佳作品"在现场揭

活动中, MOHO的户外广场 被正式授牌为MOHO·宁聚广场, 意味着MOHO作为昌平路街区的 标志性商业综合体,未来将会有更 多的社区活动在这里竞相绽放,商 业活动与社区文化越来越紧密地共 生共荣。

现场,江宁路街道银鸽艺术团 一大音合唱社带来阿卡贝拉人声合 唱《家在江宁》,街道银鸽艺术团一 纷至朗读社带来情景式朗诵《建 筑,时间的玫瑰——送给江宁和她 的孩子们》,街道银鸽艺术团一舞蛟 龙团队为大家演绎了精彩的舞蹈 《我的祖国》,街道银鸽艺术团一奔 赴演唱组带来了家庭式合唱《向光 而行》,静安区公共文化配送的《艺 韵飞扬 炫彩华章》等节目精彩不 断,节目融合历史、艺术、文化、自 然,生动展现社区蓬勃向上的历史

人文风貌和文化建设成果。

此次社区文化节举办了备受期 待的潮"宁"魔盒市集,琳琅满目的 手作小物、趣味横生的美学体验、各 具千秋的非遗特色、种类繁多的荟 萃美食,吸引大家驻足打卡。

众多知名品牌、潮流文创、老字 号集聚,洋溢着生活的热情、艺术的 芬芳与惠民的喜悦。与此同时,现 场音乐将气氛拉满,街头艺人的精 彩表演、轮番上场的童趣游戏,更受 到了众多市民青睐。

据介绍,多年来,江宁路街道坚 持推动社区教育发展,并多方融合, 探索创新,建设教育友好型社区,今

年更是联动辖区内全部8所中小 学,静安区协和双语培明学校、上海 市五四中学、静安区第一中心小学、 静安区实验小学、西康路第三小学、 上海市第一中学、上海市时代中学、 静安区教育学院附属学校的学校教 师,与社区专家协同育人,为有口皆 碑的"江宁启航"合作大课表计划续 写新篇,并在市集上展示最新丰收 成果,例如现场备受关注的"悦读小 校经阁、创作建筑绘本"城市建筑与 儿童阅读项目,便是江宁路街道联 合辖区内静安区教育学院附属中 学、静安区第一中学小学、西康路第 三小学的合作果实,一系列丰富多 彩的特色内容,使孩子走近"小校经 阁",并能够有所发现、启发和创造, 让社区居民看到了江宁路街道在教 育友好项目上的不懈努力与显著成 效,真切感受到老建筑的文化价值, 以学校在窗外的新时代路径,构建 家校社协同育人的新生态,通向更 理想的教育。

此次"潮起江宁,人人向美"第 21届江宁社区节于国庆节前夕如 约而至,各种潮流文化和惠民活动 交融碰撞,让邻里再度感受属于自 己的社区嘉年华。这是多年来江宁 路街道持续探索更多元、更创新的 方式,打造可感知的、温暖的、"附 近"的惠民切面,以践行人民城市为 潮流新意,从人人向美出发,引导社 区居民广泛参与家园建设,让社区 这一城市居民生活栖息的共同体更 有温度和文艺气息,真正成为居民 共治共享美好生活的港湾,生动展 现了幸福社区的万千气象。

### 为党建引领基层治理蓄势赋能

静安区城市基层党建(基层治理)学院南京西路街道分院、 社区融媒学院南京西路街道分院成立

#### ■记者 彭旭卉

为深入学习宣传贯彻党的二十 届三中全会精神、习近平文化思想和 习近平总书记考察上海重要讲话精 神,持续加强基层治理体系和治理能 力现代化建设,不断提高基层媒体宣 传和提升舆论引导水平,9月27日,南 京西路街道举办静安区城市基层党建 (基层治理)学院南京西路街道分院暨 社区融媒学院南京西路街道分院成立 仪式,聚焦城市基层党建的关键领域 和社会治理的裉节难点,聚力打造一 支高素质专业化的基层工作队伍,为 党建引领基层治理蓄势赋能。

两个分院的成立,标志着南西在 推进党建引领基层治理和媒体融合 发展中迈出了坚实的一步。

记者从会上了解到,静安区城市 基层党建(基层治理)学院南京西路 街道分院成立后,将积极探索"小班 化、案例化、实操化"的办学模式,构 建契合南西实际的基层治理培训课 程体系,精准赋能新兴领域党组织书 记、党务工作者及各类基层治理骨

社区融媒学院南京西路街道分 院将在今后围绕"人人皆媒"理念,打 造"没有围墙"的创新融合媒体课堂, 致力于传播好静安故事、南西故事, 发现静安之美、南西魅力。

当天,南京西路街道分别与华东 政法大学政府管理学院、区融媒体中 心签订了街校、街媒共建协议。

今后将整合联动多方教育培训 资源,不断完善南京西路街道分院培 训带教、实践研究等功能,以党建创 新理念为先导,开展共建联建,以共 建深化创新,以共建服务基层治理。

街道还集聚上海市委、区委党 校、华东政法大学、人民日报社、解放 日报等校方、媒体功能优势,邀请了 12名由党校、高校、媒体等基层治理 领域的学者、专家组成外聘顾问作为 智库力量,并邀请来自新华社、文汇 报、经济日报上海站等5位资深媒体 人担任街道基层治理媒体观察员,为 分院建设、基层治理等方面助力赋

今后,南京西路街道将向内挖潜 做强内宣"传播矩阵",向外借力拓宽 外宣"媒体朋友圈",依托社区融媒学 院南京西路街道分院的成立,共同打 造街道媒体传播矩阵,展示南西形 象、传播南西声音、讲好南西故事。

当天,静安区城市基层党建(基 层治理)学院南京西路街道分院课程 也正式发布——聚焦基层党建关键 领域,坚持"实用、开放、共享、融合" 的办学理念,面向街道所辖工作力 量、楼宇街区和居民区治理骨干等群 体,开发特色课程提升能力,探索"小 班化、案例化、实操化"办学模式,通 过"理论+实践"的教学模式,设计形 成了契合南京西路街道实际的"358" (3本案例教材+5个教学点+8大类 课程班)基层治理培训课程体系。

南京西路街道负责人表示,党建 引领基层治理和媒体融合发展需要 绵绵用力、久久为功,街道将用好两 个分院,加强队伍建设、提升治理成 效,总结形成可复制、可推广的基层 治理与街媒共建的南西样本。

区委社会工作部、区融媒体中 心、南京西路街道相关负责人,以及 区委组织部、分院共建单位代表、专 家顾问代表、媒体观察员代表和学员 代表等出席会议。